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s’a deschis nou abonament, la care 
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fdiei nostre.

Preţul abonamentului:
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Abonarea se pote face mai uşor 
prin mandate poştale#

A dministraţiunea.

Cerem din nou lămuriri!
Pilele trecute, vorbind despre 

atitudinea archiereilor români uniţi 
în ultima conlerenţă episcopésea din 
Budapesta, ana indicat punctul nos
tru de vedere principiar, pe care 
stăm şi am stat íntotdéuna de când 
s’a pus în lucrare de adversarii na- 
ţiunei şi bisericei române planul de 
contopire a bisericei Românilor uniţi 
cu biserica romano-catolică din Un
garia într’un singur organism auto
nomie. Pe basa acésta am susţinut, 
că cestiunea autonomiei bisericei ro- 
mano-catolice din Ungaria nu póte 
privi pe Românii uniţi, fiind-că bi
serica lor se bucură de independenţă 
şi autonomiă propriă. Am trebuit sé 
cerem prin urmare lămuriri despre 
aceea cum vine, că totuşi archiereii 
români uniţi iau parte constant la 
conferenţele episcopilor romsno-ca- 
tolicî, ba în urmă au aflat de bine a 
păşi înaintea episcopatului romano- 
catolic şi cu protestul, ce l ’au lan
sat în contra elaboratului comisiu- 
nei congresului catolic unguresc, în 
aperarea dreptului de autonomiă a 
bisericei lor proprie.

Fóia bisericéscá din Blaşiâ în
cepe în numerul séu ultim un ciclu 
ae articulî, care, s’ar páré, are scopul 
de a da óre-cari lămuriri. Cel puţin 
aşa reiese din primul articul. Numita 
fóie se íncércá a combate aserţiunea, 
că eeea*ce lucrézá romano-catolicii 
urigurî la Budapesta nu póte privi 
biserica română unită, susţiind, că 
o privesce forte de aprópe, tocmai 
pentru-că e independentă şi are au- 
ţoaomiă proprie.

Oe este acésta, décá nu un joc 
de cuvinte pentru a încunjura un 
respuns clar şi lămurit la  cestiu
nea pusă, şi a eşi la conclusiunea, 
că acea independenţă şi autono
miă este în pericul de a fi grav 
atacată.

Ei bine, acésta o seim cu toţii 
de aprópe trei zeci de ani. Vorba e

acum numai cum Românii 'uniţi sé 
se scie apéra mai bine şi se-şi validi- 
teze mai sigur drepturile bisericesc!, 
şi vorba e în deosebi cum au pro
cedat şi proced archiereii noştri, ca 
sé combată cu succes şi sé delăture 
peri cuiul.

Noi am cerut lămuriri cu pri
vire la posiţia, ce au luat’o şi o iau 
archiereii în genere şi în special în 
cestiunea gravă a autonomiei. Am 
vrut deci se seim nu situaţiunea, ce 
a creat’o resoluţiunea prea înaltă a 
Majestăţii Sale, prin care s’a convo
cat congresul catolic din Budapesta 
şi nu ceea-ce a făcut primatele un
guresc pe basa acésta, nici ce a ho- 
tărît comisiunea acelri congres, ci 
cum anume au susţinut episcopii ro
mâni uniţi drepturile bisericei şi ce 
anume posiţiă au luat ei la ţă  cu 
tóté acestea, întru cât s’au convins 
despre nisuinţele pernicióse autono
miei bisericei lor proprie.

Cerem lămuriri nu de acum, ci 
de mulţi ani. Le-am cerut cu mare 
insistenţă şi după conferenţa epis- 
copéscá din Budapesta dela 15 De
cern vre 1892, la care au luat parte 
şi archiereii români uniţi, când s’a 
decis în principiu regularea cestiunei 
congruei de-odată cu aceea a au
tonomiei catolice. Atunci s’a sus
ţinut, ca şi archiereii români uniţi 
s’au alăturat la  acea decisiune prin- 
cipiară, şi acésta pănă acjí nu s’a 
desminţit.

în  urma nedumeririlor şi a te
merilor, cărora le-am dat espresiune 
atunci, că printr’asta s’ar prejudeca 
drepturilor de independenţă şi de 
autonomiă propriă a bisericei nóstre 
românescî, tot fóia bisericéscá din 
Blaşiu s’a încercat a ne linişti <\i- 
cénd între altele, că décá comisiu- 
nea esmisă de acea conlerenţă din 
1892 va formula un proiect, prin care 
nu s’ar atinge independenţa bisericei 
şi a clerului român, precum şi ca
racterul românesc al şc0lelor nóstre, 
„atunci noi numai bucura ne vom 
puté de înfiinţarea unui fond comun 
catolic din care sé se doteze şi preo- 
ţimea nóstrá şi sé se ajute şi şcolele 
şi bisericele nóstre".

Ce s’a întemplat de atunci în 
acéstá privinţă? Nu seim nimic clar 
şi limpede pănă în c(iua a4** Ne 
spune, ce-i drept, acuma fóia din 
Blaşiu, că „sunt acte despre paşii 
întreprinşi de archiereii noştriu şi 
că acestea „se vor publica atunci, 
când acésta o va reclama interesul 
bisericei, ér nu curiositatea ómé- 
niloru.

Dér óre nu reclamă interesul 
bisericei cu cea mai mare urgenţă, 
ca clerul şi poporul sé cunósca pe 
deplin paşii făcuţi de archierei, ca 
sé scie cum stă şi cum trebue se 
continue lupta impusă de vitregele 
împrejurări? Cum se va puté pro
nunţa, de pildă, viitorul Sinod din 
Blaşiu în cestiunea autonomiei, décá 
clerul nu se află în deplină cunos- 
cinţă de causa?

Cerem dér din nou lămuriri !

Schimbare în conducerea minis- 
teriului de c u lte . O corespondenţa locală 
din Pesta aduoe „sub mare reservă“ urmă- 
terea scire: Ministrul Vlassics sé fi arătat 
ministrnlui-preşedinte Szeli, că-i aplecat a 
primi postul unui procuror al Coronei, ce se 
va crea în urma nouei proceduri penale. 
Ministrul-preşedinte sé fi luat acesta la cu- 
noscinţă şi sé fi oferit apoi portofoliul cul
telor deputatului dietal, contelui Teodor 
Andrassy, care se aşteptă sé soséscá astăzi 
din Töketerebes,

Declaraţiunea cabinetului Clary.
Lăsăm sé urmeze astăcji în în

tregul ei declaraţiunea, ce a făcut’o 
în şedinţa de deschidere a „Rechs- 
rathw-ului contele Clary în numele 
guvernului. Etă-o:

Contele C la r y :  înaltă Cameră! Chiă- 
mat de Majestatea Sa c. şi reg. apostolică 
la conducerea afacerilor guvernului, am 
onóre a mé presenta înaltei camere dim
preună cu colegii mei. Suntem conscii de 
greutatea problemei, ce ne este pusă, $i 
putem sé apreţiăm pe deplin réspunderea, 
ce o avem. Seriositatea situaţiunei, creată 
prin luptele politice ale anilor ultimi, ne 
face într’aceea sé aşteptăm, că stăruinţele 
guvernului, ce au de scop restabilirea de 
stări normale parlamentare, vor întempina 
după curăţenia intenţiunilor lor (Rîsete 
ironice şi întreruperi din partea Cehilor 
tineri. Voci: La comanda lui Schönerer!) apre- 
ţiarea dréptá a înaltei camere şi vor puté 
conta la un sprijin nepreooupat (Bravo! în 
stânga). Gtivernul păşesce înaintea înaltei 
camere ca deplin neutral (Sgomotóse repro
bări şi rîsete la Cehii tineri. Vool: Acésta 
o simţim deja pănă la os!), compus din 
bărbaţi, cari în serviciul Majestăţii Sale 
voesc sS-ş! întrepună puterile lor spre bi
nele statului. Guvernul, cum e şi datoria 
lui, va ţinâ în cinste constituţia esistentă... 
(Aplause vii în stânga. Reprobări energice 
la Cehii tineri. Sgomot mare.)

P reşedintele  sună clopoţelul, eerend 
sé se facă linişte.

Contele C la ry  (continuând). . .  va 
péstra constituţia şi va urma conscienţios 
disposiţiilor ei. In interesul tuturor popó- 
relor şi a cercurilor poporaţiunei. . .  (între
ruperi vehemente şi rîsete-ironioe la Cehii 
tineri. Voci: A tuturor? Sgomot.)

P reşedintele  sună ârăşl clopoţelul.
Contele C la ry  (continuând). . .  îu in

teresul tuturor popórelor guvernul adre- 
s0ză şeriosa şi urgenta rugare cătră par- 
tidelş şi grupurile acestei înalte camere, sé 
contribue din parte-le, ca sfătuirile par
lamentare sé nu sufere turburărl şi ca sé 
se pregătâscă aplanarea divergenţelor, oare 
singură póte aduce pacea naţională şi póte 
asigura o lucrare cu succes. Prin desfiin
ţarea ordonanţelor, ce s’au referit la folo
sirea lim belor... (Mare sgomot şi strigări 
de „P/ui /“ la Cehii tineri. Voci: Aţi ca
pitulat! Impertinenţă! Laşitate I Germanii 
aplaudâză.) la autorităţile din Boemia şi 
Moravia. Guvernul a făcut un pas (Noué 
întreruperi sgomotóse din partea Cehilor 
tineri), a căruia însemnătate îi este pe de
plin clară şi care s’a basat pe consideraţia, 
c& esistenţa ordonanţelor de limbă s’a pus 
în oalea orl-cărei activităţi roditóre, îm- 
pedecându-o. (Vii aprobări în stânga.)

Nu póte fi intenţiunea guvernului de 
a susţinâ starea, ce va urma după desfiin

ţarea ordonanţelor, în mod durabil; el d ia 
contră a luat mésurl serióse pentru regu
larea pe calea legei a acestor raporturi (Bravo! 
în stânga) şi după terminarea lucrărilor 
pregătit0re neînlăturabile va cere părerea 
şi hotărîrea înaltului parlament. (Bravo! în 
stânga.) Este dorinţa cea mai intimă a gu
vernului de a crea pe calea acésta garanţa 
unei ordine durabile (Reprobări furtunóse Iá 
Cehii tineri; voci: li-e frioă de lupi. Acolo 
e guvernul. — Se ridică toţî şi arată ctl 
degetul asupra băncii lui SchÖnerer, lacheiü 
prusian ! ) . . .  şi scutind egala îndreptăţire re
cunoscută prin lege a limbilor folosite în férdf, 
în oficiurî şi în viâţa publică, îşi va în
drepta deosebita atenţiune asupra cerin
ţelor practice, precum şi asupra cerinţelor 
unei administraţiunl orenduite şi unitare. 
(Aplause în stânga. Sgomot pe băncile Ce
hilor tineri şi voci: Acésta este o tradare 
a Austriei şi dinastiei sale!) Guvernul va 
evita tot aceea, ce ar puté împedeca o apro- 
piare a actualelor vederi, şi va sprijini tot, 
ce póte sé promoveze o înţelegere. (Aplause 
în stânga. O voce la Cehii tineri: Ruinaţi 
Austria! Rîsete în stânga.)

Preşedintele: Mő rog de linişte şi 
pe partea stângă.

Contele Clary ( continuând): înaltă 
Cameră! Mai sunt a se resolva şi alte pro
bleme însemnate. Viâţa de stat se centrá
lisévá înainte de tóté în legea budgetară, a 
căreia votare de parlament’ sifignrâ dă ga
ranţa, că nu numai íntréga administraţiă 
e supusă controlei publice, oi oă se póte 
îngriji şi de acele trebuinţe tíeapérate, cari 
în timpul din urmă au fost într’un mod 
dureros pentru guvern lăsate în părăginire.

Este de oea mai mare importanţă şi 
tratarea finalisátóre a acelor afaceri, cari se 
referă la regülarea raportului economic cu 
ţérile corönei ungare şi este important atât 
pentru interesele aoestei părţi a monarchiei, 
cât şi pentru monarchia íntrégá (Gesammt- 
monarchie). Tot aşa cer îngrijire trebuinţele 
culturale ale statului şi este o datoriă de 
frunte a acestuia cu privire la şcolă de a 
continua activitatea educătore şi simţul re- 
ligios-moral. (Bravo!).

Mai multe ţ0rt au suferit înainte ou 
câteva séptémáni mari pagube prin eşireâ 
apelor. Guvernul se simte dator umanităţii 
de a da aiol ajutor grabnic şi de-ajuns. 
De aceea presentâză un proiect de lége ca 
rugarea, oa parlamentul sé voteze ajutorul 
de lipsă pentru scopul acesta.

Guvernul va avé în vedere la esecu- 
tarea acestei acţiuni de ajutorare, ргесиШ 
şi în împlinirea problemelor sale adminis
trative în genere, oa din partea autorită
ţilor sé se ţină sâmă de trebuinţele şi în- 
dreptăţitele oererî ale poporaţiunei în mod 
imparţial şi ou căldur0să bunăvoinţă. (Aplau
se în stânga. Reprobări şi rîsete ironice pe 
bănoile Cehilor tineri). Guvernul vede în 
acésta un mijloc eficace de a ridioa înore- 
derea în administraţiă şi printr’asta sé întă- 
réscá şi sé mărâscă şi autoritatea statului. . . .  
(Inoite reprobări ironice la Cehi şi strigări: 
Schönereri W olf! Sgomot îndelungat).

Preşedintele sună clopoţelul şi se 
rogă de linişte.

Contele Cla/ry (continuând). . .  care n’a 
rémas neatinsă de încurcăturile politice. In 
sensul acesta guvernul va procede 1a re- 
solvarea problemei sale şi sperézá, că nu-i 
va lipsi sprijinul tuturor acelora, oarl în
sufleţiţi de eimţul patriotic nisuesc a res
tabili pacea interiórá şi a crea un viitor 
fericit scumpei nóstre patrii. (Aplause în
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stânga. Furtunâse şi îndelungate strigări de 
npfui!u de pe băncile Cehilor t in e r iMişcare 
şi sgomofc mare îndelungat).jj

Voce italiană despre Români.
Sub titlul „Fraţii noştri români la columna lui 

Traianu diarul „L’ Italie4* din Roma scrie urmă- 
tórele :

„Când împăratul Traian a lăsat vul
turii din Roma pentru a pă.q|i graniţele 
orientale, fundând în Dacia o vastă colo
nia agricolă militară, el a avut un mare 
merit pentru civilisaţiune. Vulturii bătuţi 
de vént s’au adunat pe Carpaţ! spre pa^a 
latinităţii.

„Bătrânii români au rămas sub marile 
aripi ale puternicilor şi tenacilor vulturi 
în contra torentului barbar, oare năvălia 
din tóté părţile. Şi în 1877, învingând cu 
o eroică vigóre ultimul popor barbar din 
Europa, au meritat de a învia în naţiune.

„OrI-cine visitézá România, primesce 
îndată impresia, de a-se afla în casa sa, în 
mijlocul fraţilor săi. Dér primesce tot-odată 
şi multe învăţăminte şi esemple. Acel stat 
tînăr, fiiu mai mic al Romei, a străbătut 
în chip aşa de curagios calea civilisaţiu- 
nei, încât el ar putó să fiă adese-orl un 
esem piu pentru bătrâna Italiă.

„Numai în 20 de ani, dela 1878— 1898, 
România a devenit statul cel mai ordinat 
şi mai organisat al Balcanilor. A construit 
edificii publice, a deschis şcole şi tribunale, 
a sacrificat nespus de mult idolului milita
rismului, punând în picióre o armată înflo- 
ritóre de 200,000 de omeni, şi cu acesta 
finanţierii italieni ar pute învăţa, că în 
România taxele — cele provinciale şi co
munale — nu trec peste 13 la sută.

„Românii nu au scăpat ocasiunea de 
a aminti descendenţa lor din Roma, în
frăţirea lor cu Italia. Una din amintirile 
cele mai frumóse ale acestor relaţiunl fră
ţesc! este când, în timpul răsboiului din 
Crimeea, un vas navigând pe Dunăre a 
atins ţărmul român. Ofiţeri şi soldaţi fură 
surprinşi de primirea, ce li-au făcut Ro
mânii, cari li-au amintit originea comună 
prin ospitalitatea lor cordială.

„In 1896 aflându-se mulţi din omenii 
noştri politici la Budapesta la conferenţa 
interparlamentară pentru pace, Românii au 
▼oit să-i găzduiască în ţâra lor frăţescă şi 
s’au dus acolo deputaţi, senatori şi cjiariştii 
italieni cu marchisul Pandolfi şi senatorul 
Pierantoni. Primirea, oe li-au făcut’o Ro
mânii, fu de neuitat şi trebue să amintim, 
oa un titlu de onóre, pe comitetul lor par
lamentar, care a dirigiat primirea...

„Ospeţi a^I ai Romei, Românii din 
congresul orientalist, au voit să lase ma
mei patrii o amintire despre fiica depărta
tă. Ei s’au dus cu mare pompă şi au de
pus o coronă la piciórele columnei lui 
Traian“.

Un discurs al împSratului Wilhelm.
In Hamburg s’a pus alaltăerî în cir

culaţia o corabiă pancerată, „Kaiser Karl 
der Grosseu. Cu ocasia acâsta s’a dat un 
mare banchet la primăria oraşului, la care 
a participat şi împăratul Wilhelm. împăra
tul a ţinut un toast, în care a accentuat, 
că Germania are lipsă de-o flotă puternică 
de răsboiîi. Aiol în Hamburg, ^ise împăra
tul, în acest puternic centru comercial se 
p6te cun6sce, oe pote face în unire popo
rul german şi cât de necesară este pentru 
interesele esteri6re germane întărirea pute- 
rei marine.

„Dâcă în cei dintâiâ opt ani ai domniei 
mele — oontinuă împăratul — nu mi-s’ar 
fi refusat acestă întărire, în care timp n’am 
fost cruţat nici de ironisărl şi batjocurirl, 
cât de mult nu ni-am fi promovat comer
cial înfloritor şi interesele transmarine. Insă 
sentimentul pentru acâsta a prins încet ră
dăcină în patria germană, oare, durere, îşi 
mistue încă puterile în lupte sterpe de par
tid. înţelegerea cestiunilor, cari mişcă lu
mea, n’a progresat deoât încet între Ger
mani. De câţl-va ani însă lumea s’a schim
bat. La ceea-ce mai înainte trebuiau de
cenii, a(Ji se p6te săvârşi în timp de câ- 
te-va luni. Intr’aceea problemele împăratu

lui şi ale guvernului s’au sporit estraordinar 
şi resolvarea lor p6te să se întâmple nu
mai aşa, dâoă poporul german va renunţa 
la împărecherl şi va sta în rânduri strînse 
lângă împăratul. Trebue, ca poporul ger
man să fiă mândru de mărirea patriei sale 
şi, având sentimentul valorii sale interne, 
să respecte desvoltarea statelor străine, să 
aducă jertfe pentru posiţia sa de mare pu
tere şi, dând la o parte luptele de partid, 
să stea unitar pe lângă principii şi împă
ratul săuu.

ftgsboiul din Africa-sudică.
Soirile, ce sosesc din Africa-sudică, 

presentă situaţiunea forte favorabil pentru 
Buri. Na se confirmă, ba din potrivă se 
desminte scirea lansată de foile englese, 
că Burii ar fi perdut în lupta dela Mafe- 
king 300 de ómenl. Aeésta apare evident 
şi de-acolo, că Burii au devenit acum stă
pânii situaţiunei în Mafeking. In decursul 
celui de al doilea atac asupra acestui oraş, 
a sosit în ajutorul Burilor generalul Cronje 
cu tunuri grele, şi de atunci sorţii armelor 
s’au întors favorabil pentru Buri. Englesii, 
văcjend, că n’au încătrău, n’au răspuns la 
atacul inimicului, ci au arborat stindardul 
alb, prin ceea-ce ei au predat lupta. Un 
parlamentar engles s’a dus în castrele Bu
rilor, ca să tracteze asupra predării. După 
cum am semnalat ieri, Mafekingui s’ar fi 
predat, el a fost ocupat de Buri. Scirea 
a Ó3ta însă aştâptă confirmare. Mafeking 
era apărat de generalul engles Baden• 
Povell.

Din partea apusână a teatrului luptei 
se mai anunţă, că spre nord de Mafeking au 
fost mai multe atacuri între Buri şi Englesl. 
Burii au nimicit o liniă ferată şi au luat în 
stăpânirea lor mai multe sate.

Din partea răsâritenă se vestesce, că 
^vangardele Burilor au sosit la Glencoe şi 
comandantul suprem Joubert a bătut ta
bără la Danbausen. Burii înaintâză cu mare 
precauţiune. După sosirea lor în New-Castle 
au secuestrat mulţime de victualii. Aprópe 
de Ingogo Burii au cules tóté şinele dela 
calea ferată, ca să împiedece comunicaţia 
trenurilor pancerate. Armata Burilor a 
pausat (Şiu.a de Luni. O scire telegrafică 
sosită la Londra din Ladysmith spune, că 
o colonă a Burilor ínaintézá spre muntele 
Briggaz şi pe 4*ua de erl era să aibă un 
atac cu cavaleria englesă, ce li-s’a trimis 
în cale din Ladysmith.

Cumcă răsboiul e considerat de forte 
serios în Anglia, apare evident din o pro
clamaţia a reginei, ce a cetit’o primul lord 
al tesaurului în şedinţa de alaltăerî a ca
merei comunelor din Londra. Prin acesta 
proclamaţiă se convócá miliţia reservelor. 
Proclamaţia reginei 4ic® între a lte le :

„De-óre-ce situaţia în Africa-sudică 
este după părerea reginei precară, regina 
află necesar de a-se lua mai departe mă
suri militare".

Chiămarea miliţiei absórbe acum tot 
interesul cerour^or politice din Londra. 
Nimeni nu-şl póte esplica cum de îu Africa- 
sudică situaţiunea a devenit grabnic atât 
de critică şi cum póte ea să influinţeze în 
mod atât de hotărîtor asupra vieţii publice 
din Anglia, încât să fiă de lipsă luarea aces
tei măsuri? >

SC1R1LE DILEL
— 8 Octcmvre v.

Conferenţele preoţescî. I. P. S. Sa 
Metropolitul Meţianu a dat un circular în 
causa conferenţelor tractuale, în archidie- 
cesa Transilvaniei. După-ce s’a arătat îm 
portanţa chiămărei preoţesc!, ou deosebire 
în 4ilele de aoum, când o mulţime de curente 
bolnăviciose tind a lăţi şi printre ai noştri 
indiferentismul religios, pentru a-’i esploata 
în alte scopuri, — circularul dispune: pro
vocăm pe prea onoraţii protopresbiterl a 
întruni fie-care în câte o 4* acomodată pe 
onorata preoţime din tractul submanuat în 
conferenţă preoţescă sub conducerea pro- 
topresbiterului concernent şi anume în restim- 
pul pănă la finea anului curent, ou îndru
marea de a consulta în dragoste frăţâscă: 
1) Cari sunt scăderile, ce produo indiferen

tismul religios în popor, şi prin ce mijlooe 
s’ar pntâ desvolta tot mai mult simţul re
ligios în popor, pentru a paralisa şi delă- 
tura aceste scăderi? 2) Cari sunt scăderile, 
oe slăbesc forţele materiale ale poporului, 
şi mijlocele la ridicarea acelora? şi în fine
3) Pentruca preoţii să se reţină dela alte 
ocupaţiunl economice şi să se dedice înal
tei lor chiămări preoţescl, cari ar fi mijlo- 
cele pentru ameliorare a dotaţiunei preoţesc!? 
Despre decursul pertractărei atinselor obi
ecte în acele conferenţa se va lua potroool 
care apoi se va înainta la Sibiiu în termin 
de 15 dela ţinerea conferenţei.

Cassaiea timbrului pentru anun
ţuri. Soim, că ministrul unguresc de in
terne a promis, că va cassa taxele de câte 
30 cr. pentru anunţurile de 4i»r îndată oe 
aceste taxe vor fi cassate şi în Austria. Ei 
bine, acest timp deja este sosit. Noul gu
vern austriac încă alaltăerî, de-odată cu 
deschiderea parlamentului, a presentat pro
iectul de lege privitor la cassarea timbrelor 
pentru anunţurile de 4iftr> 9’ astfel se con
chide cu siguranţă, că şi ministrul ung. de 
finanţe Lukacs îşi va presenta camerei 
proiectul său, pe care de mult îl are gata 
şi prin care se dispune cassarea timbrului 
amintit.

Inventarea unui aparat de plutire.
De câte-va 4il© 80 fao continue esperienţe 
în apele Dîmboviţei cu aparatul de plutire 
inventat de d. N. I. Rădulescu-Piteşti, sil
vicultor (România). Cu ajutorul acestui apa
rat, rîurile române pot deveni navigabile, 
fără a mai fi nevoiă de canalisare, ceea-ce 
aduce ţărei un folos şi o economiă consi
derabilă. Ceea ee-i forte ingenios la acest 
aparat este, că p6te să sue în susul apei 
pănă la 50,000 kilograme fără nici o altă 
forţă străină, ci numai utilisând propria 
forţă a apei. Inveuţiunea d-lui Rădulescu 
urmând a figura la esposiţia dela Paris, s’au 
făcut prealabil o serie de esperienţe de că- 
tră comisariatul general şi s’a constatat 
oficial, spre mulţumirea tuturor, că princi
piul nouei invenţiunl, care utiliseză forţa 
curentului apei pentru mişcarea vasului 
plutitor în susul apei, este just şi suscep
tibil de aplicaţiune practică. In urma aces
tor resultate satisfăcătore, d-lui Rădulescu 
’i s’au făcut numărose propuneri de a-i 
pune în aplicaţiă aparatul şi a stabili na
vigaţia pe unele ape, ca bunăoră pe Jiti, 
între Bechet şi Craiova, şi pe Olt, între 
Islaz şi Slatina.

Sortea muncitorilor. Ministrul un
guresc de finance în exposeul său asupra 
budgetului a amintit pe scurt decadenţa, 
în care se află comerciul şi industria în 
Ungaria. Se 4ice, că ministrul va trebui în 
curând să încâpă anumite lucrări publice 
numai pentru ca să potă da ocupaţiune 
muncitorilor, a căror situaţiune devine tot 
mai grea şi mai penibilă. Vre-o 600 de 
muncitori din fabrica de maşini a căilor 
ferate sunt ameninţaţi a rămânâ acum, în 
prâjma iernei, fără muncă. De-orece însă 
din Belgrad şi din Milano s’au comandat 
la acea fabrică mai multe locomotive, pen
tru ca muncitorii să nu rămână pe drumuri, 
s’au dat încă de pe-acum în lucrare loco
motivele comandate, deşi capitalul învestit 
în ele înainte de timp e împreunat cu mari 
perderl în ceea-ce privesce interesele.

Căsătoria archiducesei Stefania, 
văduva răposatului moştenitor de tron Ru- 
dolf, se va întâmpla fără ’ndoială, după-ce 
mirele ei contele Lonyay Elemer s’a de
clarat gata a cresce copiii din acâsta că- 
sătoriă în religa catolioâ. „Koln. Ztg.u co
munică din isvor acreditat, că Maj. Sa 
monarchul încă şl-a dat învoirea la căsă- 
toriă dând archiducesei un apanagiu co- 
răspun4ător rangului ei.

Mişcare în diplomaţia română. Pe la 
finele aoestei săptămâni se va face următ6rea 
mişcare în diplomaţiă română: D-l Ghica 
Bregadiru} agent diplomatio la Sofia, va 
treoe ca ministru plenipotenţiar la Constan- 
tinopol în locul d-lui Tr. Djuvara. D-l Al. 
Catargi, va fi numit ministru plenipotenţiar 
la Paris, în locul d-lui Ghica. D-l Al. G. 
Florescu va fi numit agent diplomatic la 
Sofia. D-l Nanu, consilier de legaţiune la

Haga, va ţinâ loo de ministru plenipoten
ţiar la Atena în locul d-lui D. I. Ghica. 
D-l N. Mişu, secretar general al ministe
rului de esterne, va treoe ca consul ge
neral la Budapesta.

Reuniunea română de musică din 
Sibiill şl-a ţinut adunarea generală în 11 
Oct n. Acâstă reuniune a împlinit 21 de 
ani dela înfiinţare. Din raportul comitetului 
despre activitatea sa în ultimul an de ges
tiune, care raport publicat în broşură ni-s’a 
trimis şi nouă, însemnăm următ6rele : Reu
niunea a dat în cursul anului trei concerte, 
pe lângă aoeea a luat parte la mai multe 
solemnităţi şi ooncerte ocasionale, ce s’au 
aranjat la Sibiiu în cursul anului. Comi
tetul a ţinut 12 şedinţe. Membrii a avut 
reuniunea: onorari 4, fundatori 3, activi 
71, ajutători 62. Averea la 31 Aug. a. c. : 
3294 fl., mai mult cu 408 fl. ca în anul 
precedent. In acésta se ouprinde: fond ne
atacabil 333 fl., fond disposibil 1225 fl.

Un episcop catolic distins de Ţarul 
Nicolae. Episcopul romano-catolic Simeon 
Milinuviă din Antivari a fost decorat de 
Ţarul Rusiei cu ordinul „St. Sanislau". 
Decoraţia i-a îmânat’o moştenitorul munte- 
negrin Danilo în numele Ţarului.

Desminţire. Din loc competent se 
desminte scirea lansată de-o fóiá berlinesă 
privitor la cusătoria presumptivului moşteni
tor de tron Francise Ferdinand D'Este.

Cununia. Din Arad ni-se anunţă cu
nunia d-lui advocat Dr. Ioan Getie eu d-ra 
Livia Veturia Telescu, fiica d-lui protopop 
gr. cat. G. Telescu. Cununia se va săvîrşi 
Marţi, 12 (24) Ootomvre, în biserica gr. 
cat. din Arad.

C ircu l Hiitemann. pilele acestea s’a 
terminat clădirea noului circ Hiitemann în 
faţa stradei Vămii. Aflăm acum, că a sosit 
şi întreg personalul numéros al circului, 
aşa că mâne, Sâmbătă séra la 8 őre, va fi 
prima representaţiă de deschidere asupra că
reia atragem atenţiunea publicului nostru.

Un divorţ caracteristic. Fiiul fa
bricantului milionar Ludwig Krauss, din 
comuna Megyer în Ungaria, s’a căsătorit 
înainte ou vre-o 15 ani cu o fată frumosă, 
dér lipsită de orl-ce avere, cu numele Gi
zella Dalnoki. Bătrânul milionar la început 
s’a împotrivit din tóté puterile acestei că
sătorii şi pe fiiul său îl ameninţa chiar cu 
eschiderea dela moştenire, déoá nu va re
nunţa la proiectata căsătoria. Fiiul ínső 
n’a renunţat şi tatăl încetul pe încetul a 
început ta se împăca cu ideia, ba pănă 
acolo a ajuns, încât în cele din urmă, 
pentru ca fiitórea sa noră să nu Hă fărâ 
avere, o in4estra însu-şl cu 100,000 fl. Câ* 
sătoria s’a făcut, dér . n’a fost fericită, oăd 
femeia n’a fost credinciosă bărbatului. Astă* 
primăvară nenorocitul soţ a trebuit să in
tenteze proces de despărţire pentru — ne
credinţă. încercările de împăcare ale tri
bunalului au rămas zadarnioe ; femeia nici 
n’a voit să audă de o reîntorcere la bărbat, 
din care causă tribunalul a trebuit să se 
pronunţe pentru divorţ. ! Sentinţa a fost 
aprobată şi din partea tablei şi a Curiei, 
Din „drac împeliţatu n’au putut jfaoe ânger 
nici miliónele lui Krauss.

Ja f cu omor. Luni diminâţa s’a aflat 
în apropiarea fabrioei de cărămi4i din Ti
mişul de sus un lucrator din Predeal, anumf 
Alexandru Nyircse, omorît. Gendarmerii, 
aflând că nenorocitul a fost în presérà ll 
o cârciumă, de-odată ou un ţigan, individ 
suspect, care a fost mai de multe-ori în
chis pentru furt etc., a alergat după ii 
fcă-i caute şi l’a şi aflat aici, în Braşovul* 
vechiu. La ţiganul prins s’a aflat un cea
sornic de argint, 20 franci şi 1 fl. 19 cr., 
precum şi haina celui omorît. Ţiganul I 
mărturisit fapta, banii jefuiţi însă, îl 
sumă de peste 500 lei, nu s’au aflat la el, 
Ucigaşul a fost predat procuraturei din loo,

Rusificarea Finlandei. Generalul 
Bobricov, guvernatorul din Finlanda şi oO' 
mandantul ei militar, a dat ârăşi un uoaz, 
oare constitue un pas spre rusificarea Fin
landei. In ucazul acesta se dispune, ca tru
pele să ia parte pe viitor la serviciul divin
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ortodox. Mai departe interzice orî-ce fel 
de sărbare în ajunul sârbă.terilor ortodoxe. 
De ore-oe poporaţiunea Finlandei est© pro
testantă, noul ucaz a produs mare, amără- 
oiune printre Finlandesl. Ei sunt de ore 
dinţa, că aceste măsuri sunt un preambul 
la convertirea ou forţa a Finlandesilor dela 
protestantism la ortodocsim.

Concert. Duminecă în 22 Octomvre 
va conoerta musica orăşenâsoă la , liotei 
„Europa“. începutul la ore. Intrarea
30 cr.

Un Pianoforte se p6te închiria în 
tot momentul, cu 4 fl. lunar. Amănunte la 
Redacţiunea Ziarului nostru.

Ce s’a întemplat în Meyerling?
Soirea despre căsătoria văduvei ar- 

chiduoese Stefania evocă din nou aminti
rea tragediei din 1889, precum şi acele isto
risiri legendare, cari au isvorît din întune
ricul secretului din Meyerling. Cea mai 
nouă din aceste istorisiri este următorea, 
publicată de contesa Iulia Zichy în „Btvue 
des Revuesu din Paris, Contesa Zichy era 
damă de curte. Etă oe istorisesoă ea des
pre drama din M eyerling:

„Amorul moştenitorului de tron şi al 
baronesei Vecera a causat multă supărare 
ia curte. Moştenitorul promisese, în fine, 
că va rupe relaţiile cu ea. In 29 Ianuarie 
1889 membrii familiei domnitóre, împăcaţi, 
trebuiau să se întrunâscă la o oină fami
liară. Când baronesa Vecera a aucjit des
pre acésta, într’o conversaţiă, ce a avut’o 
ca contesa Laris, a ameninţat, că nu vré 
sé fiă dimisă, ér dâcă acésta totuşi s’ar în
tâmpla, ea se va îngriji, ca moştenitorul 
de tron să nu-şl mai afle nici o bucuriă în 
nevasta lui. Contesa speriată a comunicat 
acésta imediat moştenitorului de tron, care 
«  dat îndată ordin să nu fiă lăsat nimeni 
a întră la el. Atunci Maria Vecera a apă
rut la curte, şl-a făcut loo printre lachei 
$i a întrat ou forţa la archiducele Rudolf. 
Ea soia, ce putere póte să esercite asupra 
lai, pe care îl iubia la nebuniă. După ce a 
întrat, Veoera îndupleca pe moştenitorul de 
tron să i dea, de adio, încă un ultim ren- 
■âez-vous în Meyerling.

„Moştenitorul s’a dus la locul de în 
tâlnire c’o saniă. In Baden s’a întâlnit cu 
cumnatul său prinţul Filip de Coburg, care 
tocmai călătorea spre Viena. Acesta, sur
prins, învitâ pe Rudolf să se reîntoroă, 
însă ca prin minune apăru în faţa lor ba- 
ronesa Vecera, care dându-se jos din tră
sură, se urca în saniă. Astfel au mers îm
preună la Meyerling, unde se făcea o mare 
vânătore. Societatea fű fórte surprinsă de 
apariţia moştenitorului de tron. Nimeni nu 
bănuia, că cu el se află şi Maria Vecera. 
Archiducele Rudolf, pretextând o durere de 
cap, n’a luat parte la vânătore, ci s’a re
tras în odaia sa. Aici i-s’a dus prânzul 
pentru el şi Vecera. Cum, cum nu, destul, 
<că în urma beuturilor luate, a că^ut într’un 
fiomn adânc, din oare l’a treejit o durere 
.grozavă şi se vă^u mutilat cumplit. Con
vins fiind, că viaţa lui e nimicită pentru 
tot-déuna, lua un revolver, cu care culca 
la pământ pe Vecera, apoi îl întorse asu- 
pră-i rănindu-se mortal. A donaşi diminâţa 
la  ora 8 cavalerii aşteptară înzadar pe 
moştenitorul de tron, oa să-l salute. înce
pură să fiă cuprinşi de nelinişte şi, în fine, 
contele Hoyos se duse în odaia moştenito 
rului. La strigătele lui îngrozite alergară 
«acolo şi ceilalţi. Pe patul lat, în fustă de 
nópte, sta frumósa Maria Vecera mortă. 
Numai un picur uscat de sânge la tâmplă 
arăta, că ea e mórtá. Lângă ea, ou scăfâr
lia grozav sfărîmată, zăcea moştenitorul de 
tron. Revolverul, care-i oăcju din mână, se 
afla jos pe padiment, trădând oeea-ce s’a 
întâmplat. Contele Hoyos a pleoat îndată 
la Viena, ca să facă raport la curte asu
pra dramei*.

Istorisirea acésta e fără îndoială fórte 
interesantă, şi ar produce chiar sensaţiă, 
déc& contesa Zichy ar indioa isvorul, din 
•oare a luât amănuntele acestea. In lipsa aces
tei indicări însă, ea rămâne o legendă, ca 
anulte altele despre drama din Meyerling.

L i t e r a t u  r ă .
Zoologia.

(Vol. III dia „Manualul de agricultura raţională1', 
de Dr. G. Maior.

— Fine.  —
Zooteohnica are legături cu zoologia, 

anatomia şi fisiologia, apoi cu chemia agri
colă, economia rurală şi medicina veterinară, 
având de obiect numai animalele domestice 
propriu dise, anume calul, boul, óia, capra, 
porcul şi păsările de curte, desi într’un în
ţeles mai larg zootechnia ar trebui să se 
ocupe şi cu studiul cămilei şi altor animale, 
cari se domesticesc lesne ; apoi cu studiul 
pisciouiturei, al crescerei vermi lor de mătase 
şi albinelor etc.

Zootechnia se împarte în zootechnia 
generală şi specială ; cea întâiü se ocupă 
ou principiile generale despre ameliorarea, 
îngrijirea şi nutriţiunea vitelor, ér cea de 
a doua tratézá despre rassele vitelor aplicând 
la fie-care specie regulele stabilite în pri
ma parte.

Zootechnia generală cuprinde în capi
tole deosebite : noţiuni generale asupra vieţei 
animale, despre rasse, despre mijlócele şi 
metodele de reproducţiune, despre regimul, 
întreţinerea şi îngrijirea vitelor domestioe, 
despre exteriorul vitelor domestice în raport 
cu a diferitelor servicii şi folóse ce pvem dela 
ele şi în fine despre nutriţiunea vitelor.

Potrivit acestei împărţiri avem în cap.
II principalele noţiuni relative la anatomiă, 
adecă la structura organelor animale, apoi 
la composiţia chimică a corpului animal, 
digestiune şi asimilaţie, la viaţa vegetativă, 
sensitivă şi secsuală a animalelor, cu un 
cuvânt tóté noţiunile necesare pentru pătrun
derea cunoscinţelor de zootechnie şi pentru 
o exploatare raţională a vitelor domestice.

In capitolele următore D l Maior des- 
voltă noţiunea rasei şi aoelor corelative, 
definesee terminii technicl usitaţl în zoo
technie, concepţia şi ereditatea, regulile de 
observat la împăreohiarea vitelor, mijlócele 
şi metodele zootechnice de producţiune 
(selecţiunea, împrospătarea sângelui, aclima- 
tisaţia, încrucişarea), apoi îngrijirea de dat 
animalelor şi măsurile de luat de cătră stat 
şi societate pentru ridicarea orescerei 
vitelor, exteriorul animalelor domestice ilus
trat prin o mulţime de figuri, şi în fine le
gile nutriţiunei vitelor (composiţia chimică 
a nutreţurilor, digestibilitatea lor, prepara
rea lor, calitatea şi valórea lor, relaţiunea 
nutritivă, determinarea raţiunei alimentare).

In partea a doua autorul tratf'ză pe 
larg zootechnia specială a boului şi óiéi, 
ou descrierea raselor, a îngrijirilor de dat 
după etate, a modurilor de folosinţă, etc.

Simpla înşirare a cestiunilor tratate 
în acéstà parte, anume în 450 paginî, ne-ar 
duce prea departe. De aceea mă mulţămesc 
a spune, că cartea íntrégá este un tratat 
de o competinţă deosebită, cu mult mai 
presus de nivelul la care a ajuns pănă aou- 
ma literatura nostră agricolă. In acest vo
lum autorul a pus tot focul şi dragostea de 
meseriă şi a concentrat tóté ounoscinţele 
economiei raţionale a vitelor.

Incontestabil, că din acest punct de 
privire suntem mai înapoiaţi decât pe te
renul curat agricol, ast-fel că zootechnia 
D-lui Maior vine la timp pentru a contri
bui la ameliorarea crescerei vitelor în ţâra 
nostră.

Se soie, că Academia românS, cea mai 
înaltă instanţă ştiinţifică la noi, a acordat 
un premiu însemnat cărţilor d-lui Maior, de
şi apăruse numai volumul I şi II. Acesta 
mă scutesce de orî-ce laudă la adresa au
torului, însă un lucru mai pot afirma :zoo 
technia este nu numai dtmnă de primele 
două volume, dér prin abundenţa materiei 
şi competinţă, ca care e epuisată, formézá 
de sigur partea culminantă a manualului 
oomplect de agricultură raţională.

Am spus’o şi cu altă ocasie, ceea ce 
regret şi aci, cum că a scrie o carte atât 
de mare şi de atâta importanţă agricolă 
ínsemnézá — în timpul de faţă — a face 
sacrificii, pe cari numai o dragoste nemăr
ginită pentru ţără şi agricultura ei le es- 
plică şi justifică. Reînoim aci espresiunea 
admiraţiei pe care o merită asemenea faptă 
şi nu dorim decât să găsâsoă imitatori.

*

In Imprimeria Naţională din Iaşi a 
apărut filele aceste interesanta scriere : 
rR ésum é du  C a len d rie r de Veglise 
d’ O rient, en vieux et en nouveau style par 
-P. D on ici, ingénieur, avec un supplément 
sur la correction des épactes en vieux style, 
par le même auteuru. Broşura se estinde pe 
70 pagine şi cuprinde şi mai multe tabele 
fórte instructive.

V A R I E T A T E .
In tro d u cerea  p a ra tră s n e tu lu i în  

E uropa. în tr’o revistă germană aflăm în
semnate tóté amănuntele privitóre la intro
ducerea paratrăsnetelor în Europa, sorie 
„Gezeta Săteanuluiи. E fórte plin de învă
ţăminte lucru să vecjl piedecile de tot soiul, 
cé a întâlnit respândirea acestei aşa de fo- 
lositóre descoperiri a lui Franklin.

Cel dintâiu paratrăsnet a fost în Eu
ropa cel aşe4at în 1760 la turnul farului 
dela Eddigstone aflător pe o stâncă în 
mare nu departe de Plymouth. Turnul 
cel vechiu arsese aprins de fulger. Abatele 
Nollet, deşi profesor de fisică, era contra 
năsoocirei „librarului1* Franklin. Nollet era 
de părere, că trebue să lăsăm să plouă. 
Acest învăţat se împotrivi întrebuinţărei 
paratrăsnetelor la clădirile publice.

In anul 1753 profssorul Rihman făcea 
esperienţe cu electricitate atmosferică la 
Petersburg. Avea pe casă o sîrmă de me
tal, oare se coboria pănă în cameră, unde 
pătrundea într’o buteliă de Leyda. Intr’o 
furtună pătrunse trăsnetul pe acea sîrmă şi 
omorî pe Rihman. Acestă nenorocire o adu
ceau ca speriătore toţi duşmanii lui Franklin.

în  Anglia mai aşecjâ paratrăsnet doc
torul Watson, în 1762, la casa sa din Pay- 
neshill. CâţI-va ani mai târ4iu puseră pa
ratrăsnet la biserica Sft. Paul din Londra. 
t)ér ohiar în 1885 mai mult de jumătate 
din clădirile publice din Anglia erau fără 
paratrăsnet, măcar că în fiâ-care an ard de 
trăsnet câteva biserici.

In anul 1769 un trăsnet aprinse pul
berăria dela Bresoia şi făcu să se aprindă 
2060 cântare de praf de puşcă, din care 
pricină oraşul fu în parte distrus şi trei 
mii de omeni omorîţl. De frică îndată pu
seră paratrăsnete la tóté pulberăriile din 
Europa.

In Germania se introduse paratrăsne
tul prin stăruinţa doctorului Reimarus din 
Hamburg. In anul 1769 se puse cel dintâiu 
paratrăsnet pe turnul bisericei Sft. Iacob, 
ér în 1794 se aflau în Hamburg 130 de pa- 
.trăsnete, er în împrejurimile acestui oraş 
96. In Silesia se aşâc^ă cel dintâiu para
trăsnet în 1769, la Sagan, după ce un trâs- 

,net puţin lipsise de nu ucisese pe abatele 
Felbiger. In Bavaria introducerea paratrăs
netului se datoresce consilierului din Os- 
terwald, care puse asemenea aparat la casa 
sa dela ţeră. In 1783 aşerjâ mecanicul Lan- 
genbucher cel dintâi paratrăsnet în Augs- 
burg la un particular, ér la 1785 fu înzes
trat ou acest aparat castelul princiar din 
Taxis.

In Baden stărui profesorul Ion L. 
Böckmann în 1774 pentru paratrăsnete, şi 
în 1782 dădu esemplu punând unul la casa 
sa. In 1788 erau la Karlsruhe 61 şi la ţâră 
152. In Würtemberg cel dintâiu fu aşezat 
în 1782, ér în 1827 erau în totă ţâra 1258, 
din cari 392 în capitala Stuttgart. In 1784 
erau în Prusia paratrăsnete la tóté maga- 
siile de pulbere, la tóté oasărmile şi depo- 
sitele de material, haine etc., dér Frideric 
cel Mare era contra răspândirei lor şi nu 
lăsa să fiă pus nici la castelul său Sans 
Souoi.

Cel dintâiu paratrăsnet în Austria e 
din anul 1770 la Pénzig în Schönbrunn. In 
Elveţia se introduse de Saussuré la 1771. 
In Italia cel dintâiu fu la observatorul as
tronomic din Padua în anul 1772. In Olanda 
cel mai vechiu e din 1775, ér la 1783 erau 
Q7. In Francia se introduse la 1773 după 
mórtea lui Nollet, şi anume întâia la Aca
demia de sciinţe din Dijon. Dér Voltaire 
fusese cel dintâiu, care eşise din vorba lui 
Nollet.

Cel dintâiu paratrăsnet din Paris e 
din 1785, dér după 5 ani erau 600. In 
1784 erau 6 în Petersburg şi 6 în Varşo
via. In Moravia cel mai vechiü e din 1754, 
dér era ou totul greşit ca sistem şi ca 
esecuţiă.

La corăbii au fost introduse în An
glia de doctorul Snow Harris, oare dovedi, 
că dela 1793—1832 fuseseră trăsnite 250 
de corăbii şi peste 200 de ómen! ucişi séu 
răniţi rău.

U L T IM E  S C IK I.
Sinaia, 19 Octomvre. Starea să- 

netăţii micului principe Carol merge 
tot mai mult spre bine. B âlanu mai 
inspiră apr6pe nici o grijă. Ultimul 
buletin medical constată, că în cur
sul 4ilei nu s’a ivit nimic deosebit.

Praga, 19 Octomvre. După scirî 
oficibse, mari turburărî şi demonstra- 
ţiuni au fost în Jiciu, Jungbrunzlau, 
Czaslau, Kuttenberg, Rakonitz, Lann, 
Strakonitz. Directorul poliţiei din 
Praga a dat o publicaţiune, prin 
care provocă poporaţiunea la linişte, 
căci in cas contrar va recurge la  
cele mai severe mijloce.

Pretoria, 19 Octomvre. Burii au 
ocupat Fannys, la  40 mile depăr
tare de Vryburg, fără a întâmpina 
nici o resistenţă.

Ladysmith, 19 Octomvre. Burii 
înaintând spre Ladysmith au ajuns 
la Acton-HomeSi Generalul White a 
hotărît se-i atace.

Paris, 19 Octomvre. Ministrul 
coloniilor a primit o depeşă din 
Maylri, în care se comunică, că că
pitanii Chanoine şi Voulet au fost 
împuşcaţi de proprii lor tiraliorî.

i » i v  u n ş i * .
T rag ia  u n ei ím b lán d ítő re  de 

şe rp i Intr’un circ din Bombay se produ
cea de mai multe săptămâni deja o fru- 
mosă femeiă indiană, îmblân^ătore de şerpi 
Se susţinea, că dinţii cu otravă ai şerpilor 
nu erau scoşi. La produoţiunea de adio 
circul era formal îndesat de public şi îm- 
blânclitorea s’a presentat pe podiu între 
un orcan de aplause. Personalul i-a pas 
înainte un sac mare ér densa suflând 
întro flueriţă din lemn de rosa, au început 
să ese din sac şerpi, cari s’au încolăcit, pe 
trup, pe braţe, pe piept şi pe capul ei. In 
acéstá posiţiă înfiorătore femeia a stat 
câte-va minute în perfectă nemişcare, apoi 
a început din nou să cânte din fluer.

Şerpii s’au descolăcit de pe ea unul 
după altul şi au întrat erâşl în sac; nu
mai cel mai mare se mai învârtea la pició- 
rele femeii şi cu limba scosă îşi [în
dreptase de mai multe ori spre ea botul, 
oas’o muşte. Femeia însă de tot atâtea ori 
îl prinsese cu mâna de gât şi-l făcuse ino
fensiv. La urmă a păşit uşurel pe capul 
şerpelui, care la acésta a rămas zăcând oa 
mort. Orcan de aplause a isbucnit la acâstă 
scenă şi plóie de flori cădea pe frumósa 
indiană.

Aplecându-se însă să ridice o rOsă şi 
în timpul acesta ridicându-şl piciorul de 
pe capul şerpelui, jivina a săriţ pe ea şi 
împlântându şl dinţii în braţul ei a în
ceput să i-se încolăcâscă pe trup. Un ţipăt de 
grózá, servitorii au alergat s’o scape, dér 
numai tăind bucăţele trupul şerpelui aa 
putut să-l desfacă de pe trupul nenorocitei. 
Frumósa indiană a căc}ut mórtá pe mor
manul de flori, pe cari cu câte-va secunde 
mai înainte i le aruncase publicul.

*

M edicul e D um nezeu. Acéstá de- 
visă a proclamat’o o nouă sectă englesft, 
înfiinţată nu de mult în Londra, care nu 
vrea să scie nimic de medicină. Membrii 
acestei seote, care se numesc *The Peou- 
liar People**, sunt de credinţă, că ei stau 
sub scutul special al lui Dumnezeu şi prin 
urmare în oas de bólá ţin de inutil a-şî 
lua refugiul la un medio. Din causa acésta, 
firesce, membrii sectei numite nu arareori 
au avut şi au confliote cu autorităţile po- 
liţienescl şi judecătorescl. Asa d. e. acum 
de ourând a fost citată înaintea tribunalu
lui o păreche de órnenl tineri, cari şi-a 
lăsat copilul de 5 ani să moră fără să cérA. 
ajutor medical. Tatăl a fost oondamn&t la
5 luni, ér mama la o lună ínchisóre.
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2 Mătase-Foulard 65 cr.
pană la fl. 3.35 metru — japoneze, chineze etc., în desenurile şi culo
rile rele mai nouă, precum şi M â t a s e - H e v m e b e r g  negră, albă şi 
colorată dela 45 Cr. pănă la fl. 14.65 metru, — în cele mai moderne 
ţesături, culori şi desenurî. Particularilor li-se trimit în casă franco şi 
liberate de vamă. m o stre  se trimit imediat la cerere.
Falnicele ie metăsurî ale lti G. Hernieberg («ţTţfV.) ZtLrich,
EO O O O O O O O O < > e3E3E3E3E3E3EHQ E3E3E3E3E3E3E3E3E3E3E3EaO O O O O O O O O O E

Cursul pieţei B raşov.
Din 20 Octomvre 1899. 

Bancnota rom. Cump. 9.42 Vând. 9-44

Sz. 287-1898.

Dela Tipoarafia „A. Mureşiannu 
din B ra şo v ,

se pot procura unaâtârele cârti :

S c r ie r i  şco la re .
Is to r ia  pedagogiei de V. Gr. Bor- 

(ţovan O carte nouă şi de mareinteres pentru 
toţi bărbaţii de şc61ă. Preţul 1 fl. 50 cr. 
(cu posta 1 fl. 60 cr.)

Is to ria  B ib lică  pentru folosul sc6- 
lelor poporali din diecesa Gherlei. (Cu per
misiunea superiorilor) Tipărită, în 18918, 
Partea 1 (Testamentul vechii*) costă 25 cr., 
4r partea II (Testamentul nou) 20 cr. plus 
câte 3 cr. porto de fiă?care.

Cantul în  şc6lm p o p o ra lă  de luliu 
Pon, învăţător în NăsSud. Teoriă, praxă şi 
fântărl. Este o scriere întocmită pentru 
cei ce propun cântările. Preţul 30 cr. (cu 
posta 38 cr.)

M a n u a l catechetic pentru primii ani 
scolastici, ca îndreptar pentru catecheţî, 
învăţători şi părinţi, prelucrat de Jias’ivt 
Raţii/, fost profesor în seminariul din Blaşiu 
şi vicar la Făgăraş. Preţul 40icr. (cu posta 
45 cr.)

^Învăţătura creştiniscă, sâu Catechis- 
m u l m a re  pentru tinerimea greco-cat.u 
Eăiţiunea III. (1898). Ou binecuvântarea 
episcopului de odinioră al Gherlei, Ioan 
Alexi. Noua ediţiune a apărut cu îmbună
tăţiri şi e tipărită cu ortografia cu semne. 
Conţine 284 pag, format 8°, e legată solid 
şi costă 80 cr. (cu posta 90 cr.)

Id e i fu n d a m e n ta le  în  econom ia  
p o litică • D-l loan Socaciu, vechili profe
sor la  scolele comerciale române din loc, 
a scos de sub tipar o nouă broşură sub 
titlul de mai sus, fiind adausă în partea a

doua şi o nouă teoria sociologică,  care con
ţine lucruri de interes scienţitic deosebit 
mai ales pentru specialişti. A cunosce ideile 
fundamentale ale economiei politice este 
fără îndoâlă de mare interes pentru ori 
eare cetitor inteligent. Uu esemplar costă 
65 or. şi se pota prooura s&u direot dela 
d-l autor, în a căruia editură a apărut 
opul, s6u dela Tipografia „A. Mureşianutt.

Cursul la bursa  din Viena.
Din 19 Octlomvre 1899.

Renta ung. de aur 4% . . .  115.55 
Renta de cor6ne ung. 4%. . . . 94.50 
[mpr. oăil. fer. ung. în aur 4 y2%* 119.50 
împr. oftil. fer. ung. in argint 4V20/0. 98.20 
Qblig. oăil. fer. ung. de ost. I. emis. 119.— 
Bontul ruralv ungare 4% . . . .  93.— 
Bonuri rurale croate-slavone - . —.— 
Impr. ung. ou premii .  .  .  .  ,  161.— 
Losurl pentru reg. Tisei şi Seghedin . 136.75
Eenta de argint austr.................... .....  98.95
Renta de hârtie austr. . . . . .  98.75
Eenta de aur austr............................... 116.85
Losuri din 1860......................................  134 50
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 907.— 
âoţii de-ale Băncei ung. de credit. 362.60 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 361.-*
N apo leondorl.......................................  9 5772
Mărci imperiale germane .  .  .  58.97 y2
London vista . • ..........................  120 80
Paris r i s t a ........................................  47.77 V2
Rente de cor6ne austr. 4% • •• 98.70 
Note i t a l i e n e ...................................... 44.45

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Argint român. Cump. 9.36 Vând. 9.38 
Napoleond’orl. Cump. 9.63 Vend. 9 57 
Galbeni Cump, 5.65 Vend. 5.70
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. 128.— 
ufărcl germane Cum pi 68 50 Vend. —.— 
Lire turcesc! Cump. 10.72 Vend. —.— 
Scria.fono. Albina 101 — V^nd, 5°/n 101.50

ANUNCIURI
(inserţiuni şi reclame)

suni a se ad resa  su bscrisei 
adm fnistratiun?. In caşul pu
b licării unui anunciu mai mult 
de odată se face  scădem ent. 
care  c re sc e  cu câ t publicarea  
se face  mai de m ulte-ori.

Admidstr. „Gazetei Trans."

kir. közj.

Hirdetmény.
A  brassói kir. Járásbíróságnak 

1899-ik évi Szeptember hó 22-én Ö. 
406/11— 1898 sz. alatt kelt végzése 
alapján közhírré teszem, hogy a né* 
hai Janciovici született Juga Zoe 
hagyatékához tartozó 743 frt. 89 kr- 
ra becsült házibutorok és egyébb in
góságok f. évi October hó 25 én dél- 
után 2 Órakor néhainak Brassóban 
Hirscherutcza 22-ik házszám alatti 
utolsó lakásán a legtöbbet Ígérők
nek nyilvános árverés utján, a lel
tárban kitüntetett becsáron alól is, 
elfognak adatni.

B r a s s ó b a n ,  1889 Oct. 20-án.

Nemes Péter ,
kir. közjegyző.

M e r s u l  t r e z m - r i l o r
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din I O ctom v. 1899 .

B u d a p o i t a  P r e d e a l
Tren
de

persón.
11811 Tren 
aooel. mixt.

Tren
de

persón.

10— 8.50
8.30 155

11.21 3 49 5.10
1.33 5.21 8.00
3.42 6.39 7 22
3.58 6.46 12.20
438 7.16 1.15
5,20 7.50 2.21
5.43 2.57
6 311 8 37 4.00
7.16 9.08 4.59
8.06 6.13
8.33 10.08 7.04
R.R0 tr. prs. 8,40
9.07

10.47
11.11 9.09

10.14 12.33 10.40
10.44 1.08 11.25
10.56 1.17 11.40
11.03 1.25 11.49
11.12 1.34 11.59
11*34 1.59 12.29
11.52 2.22 12.55
12.24 1.30
12.53 2.07
1.14 2.29
1.45 3.11
2.01 3.31
2.16 3.46
2.33 4.08
3.04 445
8.40 5 27
3.47 5 47
4.03 6 12
535 7.58
6.18 8.36
6.42 9.09
7.16 9.40
8 .- 10.25
3.65 11—
4.40 12.26
5.10 1.11

11.55 6.15

5.45
9.27

11.33
1.48
2.06
3.03
3.45
406
4.53
6.32
6.24 
6 59
2.05 
2 52
4 45 
5.38
5 67 
6.08 
6.19 
6.59 
7.31

Tren
accel.

Tren
m ix t

Tren
de

persón.
Tren
accel.

2 10

9.16 
11.12 
12.47
2.11
2.18
2.50
3.26

4.16 
4.52

5.55
6.11 
6.27 
7.26 

7.60, 
7 52/

8.16
8.32
8.37

9.04
9.31 
9.43 
9.45 
9.59

1023
10.51
10.68
11.12
12.26
12.58
1.16
1.35
2.09
219
3.01
3.31
9.10

pi.

8 0 8 .
vv!

SO&.
pl.

SOS.
p l.

V
SOS.
pl.

Y
SOS.

Viena . . . 
B u d a p e s t a  
Szolnok 
P.-Ladány.
Oradea-mare
Mező-Telegd 
Rév . . . 
Bratca . . 
Ciucia . . 
B.-Huiedin 
Ghârbău .

Cluşiu . .
Apahida 
Gbiriş . .
Cucerdea .
Uiuóra . . 
Vinţul de sus 
Aiud . .
Teiuş . .
Crăciunel . 
Blaşiu . . 
Micăsasa .
Copşa-mică
Mediaş . . 
Elisabetopol
Sighiş0ra 
Haşfalâu . 
Homorod . 
Agoşton falva 
Apaţa . . 
Feldióra

pl. ) Braşov 

Ïy
SC8

Timiş . . 
P r e d e a l
Bucuresoi .

808.

I
{pl-
Isos.

pl
sos.

j pl*
Isos.

pl.
SOt3.

Io 1;.

î
pl.

8.30
5.50

7 12 
621
6.26
4.51
3.30
4.58 
3.15 
2.20

5.24
5.02
3.37 

ra.06 
12.56 
2.49 
2.41 
2.17 
1.55 
1.29

12.55 
12.34
11.56 
11.85 
11.14 
10.55 
10.24 
(9.45 
\9.35
9.12
7.44
7.02
6.37

150
7.10
3.v2

12.54
11.04 
10.44 

107 
9.32 
9.11 
8.37 
7.55 
6.64 
6.13 

—/

5.58
5.08
9.27
8.47
8.20
3.15

4.27
4.02
2.33 
1.58 
1.48 
1.41
1.33 
1.06

12.41

4.51
4.20
3.32
2.10

7.20
1.50 

11 36 
9.59 
8.43 
8.38

7.47

7 09 
6.40

o3 >
t  ° r j,  © « O «~ 

XÖ OS
O 4?
u ® 
Ö Í

6 68 
ö 57 
5.11

Tren
accel.

1.50
7.50

Tren
de

persón.

6.20

5.32
3.56
2.38
2.31
2.01
1.34

12.52
12.20

11.01
10.46

9.23
8.54
8.49

8.23
8.06
8.00

7 34 
7.08
6.56 
6 54 
6.41 
6 20

6.20
3.25
1.12

11.32
11.17
10.42
10.08

9.50
9.19
8.37
7.37
7—
6.45
6.27

5.53 
5.46 
5.32 
4.27
3.53 
3.37 
3.16 
2.45 
2.18 
1.42 
1.12 
9.15

5.12
4.43 
4.33 
4.27 
4.20 
3.59 
3.38 
3.02 
2.36 
2.16
1.44 
1.26 
1.06

12.49
12.18
11.40
11.33
11.16
10.03
9.22
8.58
8.2?
7.48
6.20
4.14
3.32
7.45

C in c - G y im e s  — ( P a l a n c a ) .
Tren mixt ii Tren mixt

5.19 8.50 3 15 Braşov . . . . . . . . 8.25 l ,5i 6.48
4.58 2 2 Ceedt-Oşorheiă ....................... 8.63 6 50
7.10 11.05 4.58 T Sepsi-Sângeorgin . . . . 6.30 12.06 4.31
7 54 1157 6 43 M a ln a ş ....................................... I 6.48 11.24 3.47
816 12 22 6.05 1 Băile M alnaş ............................ 5.36 11 <2 3.35
8 65 1.061 « 4 6 P Băile T uşnad ............................ 1 4.52 10.30 2.47
9.18 1.32 7.08 Tnşnad ....................................... 438 10 14 2 33

10.39 3.00 8.17 Cinc-Sereda . . . . . . 3.20 8 56 1.08
1 36 557 C iuc-G yim eş............................ 5.40 9.50

Copşa-mică. — S ib iiu — A v r ig  — F& gâraş
tr. prs.
2.21
3.57
4.19

4.30
6.22
6.15
8.34

tr. dpr. tr. prs.
4 43
6.36
7.04

11.30
12.58
1.20

2.
2 54 
3.59
6.35

tren I mixt
7.10
8.50
9.15

1

pl* Copşa mica . 8CH*
Ocna

sos. i I p(.
Sibiiu . . . \

p l .  i I 3 0 8 .

Tălmacin mare . . 
Avrig . . . 

sos. Făgăraş . . ţ>l.

tr. prs.
6.25
5.07
4.40

1

9 32 
8.15 
7.41
7.33 
6 45 
6.01
3.32

tr.dprt.
3.25 
1 56 
121

t  «>- ai 
«8 «-

S  O
6 £> i-

ö  “*

tren de persón
12.35
11.01
10.30

8.57 
8 04 
7.151
4.25

j * -- i  s  t  r  I ţ  a
Tren mixt şi de pers.

4 . - -  9.10 4.20
5 03 110.28 535
6 54 £12.39 7 11
7.52 ? 1.53 Bald
8.44 | 3.02
9 29 § 3.52 C?ro

10.11 P* 4 55 Marţa

Mureş-Ludoş . . .
Z a .................................
Ţagu-Budatelic . . 
St. Mihaiu de câmpie 
Lechinţa . . . . .  
Ş.-Măghiârnş . . . 
B is t r i ţ a ......................

Tr. mixt şi de pers.

6.48
5.51
5—

Ciro.
Marţa

7.30 <5. <1 z  
t-í E* P

6.33 g ® B
4.51 m< CD*» *-•

9.44
3.42 8.46
2.47 7.43
2.01 6.52
1.16 5.55

Cucerdea — O şorheiu — Kegl»--sădesc.
2.08 8.10 3.11 11.01 pl- Cucerdea . . ţjOS. i 7.42 2.38 8.35 12.48
3 - 8.51 3.52 11.41 Lud' ş . . . 6.59 1.55 7.42 11.46
3 58 9.40 4.39 12.29 Cip?u • 6.24 1.19 6.56 l i . 00
5— 10.30 5.29 1.17 SOS. 1 Í fl. 5.30 12.25 5.50 9.54
5.15 10.42 5.39 pl. i Oşorhei • Isos. 9.00 5.04 9.35
6 44 12.16 7.17 9 808. Kegh.-8ăs.. . pl. 7.39 3.30 8:05

G  li i r  i 8« T 11 v d a I I  e  j  —B i s t r i ţ a .

7 33 
7.55

11—
11.22

5—
5-22

10.23
10.45

Ghiriş
Tarda

5.05
4.45

10.30
10.10

3.20
3.00

9.12
8.52

9 *01 7 18 
10 37 8.13 
12.0l| 9.49

l>ej. .  116.05 
Boolean 6.02 
B istriţ»j 4.38|

3 18 
2.33 

12.59

S i b i i u  — €  i § ii ă  d i e.
5.30
5.42

2.15
2.27
2.51

pl. Sibiiu . sos. 
„ Selemberk „
„ Cisnădie pl

7.10
657
6.36

10 09 
9 56

6.06 9.35

8igIiiş0i,a -~ O d »riie iii-8ecue§c.
Tren mi^t Tren mixt
3 22 
3.54 
6.20

11.08
11.38
1.69

Sighişora . . . 
Haşfalen . . • 
Odorheiu-secuesc.

9.51
9.02
7.15

5.32
4.54
3 . -

B r a ş o v  — C e r n e ş t i
8.35
9.57

10.28

3—
4.14
4.45

Braşov
Râşnov
Zerneştî

6.4Í
6.5
5.20

) 1.3i 
Ï 12.41

12.0e

C 1 ii s i u  — Z ă l  a  ii.
7.25 
7.50
9 —
9.25 

10.10
2.37

4,Sö
5.14
6.30
6.56

1
i'iuşiii .  

Apahida 
Gherla .

0  D ej 
Zéiau

0

1
5.35 9 32
Ö.13 9.07
4.03 7.45

, 3.36 7 10
13.03
10.41

A lb a-Iu lie  — Zlatna.
4 37 9 40 4 36 Alba- lulia 7 22 11.01 6 16
7.28 12.25 7.47 Zlatua 5— 8 22 3 5o

3.20 9.05
7 08 12.43

3A5. 
6 3711

Timişora . 
!W.-Rodna

7 50 1.05 
4 Qo) 9 51

7 20J
3 32

B r a s o T - t h e z d i - O N o i* li e i ii
5.19
5.53

8.50
9.33

3.15
3.50

6.35 
6 50

10.31 
10 49

4.34
4.52 !

8.03
8.53

12.33
1.37

6.05
6.50

p l. BraşoYu
w Prejmerü

sos.

Se psi S. Georg.
*  Covasua . . 

sos. C.-Oşorheia . pl

10.U4
9.34
8.47

xtf —« œ
■ sss

c/3 05

8.25 1.51 6.48
7.55 1.21 6.10
7.04 12.30 5.0-
6 49 12.15 4.51
5.37 11.01 3.16
4.58 10,22 2.27

N o t ă :  
însemnézfi. ór^le

Orele însemnate in stânga staţiunilor sunt a se oeti de sus în jos, cele însemnate 
da »6pte. — Semnul ţ p- *rată ou oapul direcţia, încătrău merge trenul.

în drépta de jos în sus. — Numerii încuadraţl cu linii mai negre

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


